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ATA DA 44ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA 

SERRA DA IBIAPABA 
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Aos 26 dias do mês de junho de 2024, às 08h:30min realizou-se a 44ª reunião ordinária do Comitê 

da Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba. estiveram reunidos no auditório da Câmara Municipal 

de São Benedito, os membros do CBHSI, que assinam a presente ata. Ao todo estavam presentes 

22 (vinte e duas) instituições do Colegiado, representando 73% do CBHSI e 23 (vinte e três) 

membros entre titulares e suplentes. Como convidados estavam presentes: Meiry Sakamoto da 

FUNCEME e Luciandre, Técnica da Gerência de Planejamento e Orçamento – GEPLAN. Da 

Gerência Regional da Serra da Ibiapaba: Luís Barros, coordenador do Núcleo de Gestão Participativa; 

Eubert Paixão e Edney Oliveira do Núcleo de Operação; Renata Mesquita, Sabrine Rodrigues e John 

Alves do Núcleo de Gestão Participativa. Ao todo 32 (trinta e dois) participantes. Foi registrada a 

ausência dos membros das instituições: 1) União das Associações do Munícipio de Ubajara; 2) 

Escola de Formação Política e Cidadania - ESPAF; 3) Prefeitura Municipal de Carnaubal; 4) 

Prefeitura Municipal de Ubajara; 5) Departamento Nacional de Contra as Secas – DNOCS; 6) Banco 

do Nordeste – BNB; 7) Reijers Produção de Rosas; 8) Associação Comunitária do Assentamento 

Valparaíso. A abertura da reunião foi realizada pela presidente do CBH Serra da Ibiapaba, Sra. 

Lourdes Camilo, com as boas-vindas à plenária e apresentando a seguinte pauta de reunião: 08:00h- 

Café da manhã e abertura.  08:30h- Chamada das instituições/membros para verificação de quórum; 

apreciação e aprovação da ata da 43ª Reunião Ordinária – Carlos Dias/secretário do CBHSI; 09:00h- 

Apresentação do balanço da quadra chuvosa de 2024 pela FUNCEME: 09:30h- Apresentação dos 

cenários para alocação negociada do açude Jaburu I de 2024; 10:00h- Apresentação da prestação de 

contas do CBHSI; 10:30h- FALA COMITÊ informes e discussões dos seguintes assuntos: 1- 

proposta criação da câmara técnica do Plano de Recursos Hídricos da Serra da Ibiapaba. 2- sugestão 

de um GT para acompanhamento do projeto PAE. 3- Início do Projeto 28. 4- Capacitações do CBHSI 

de 2024; 11:50h- Encaminhamentos e encerramento; 12:00h- Almoço. Iniciando a reunião, Dr. Luís 

Barros fez a chamada por instituição para verificação do quórum para em seguida passar a palavra 

para secretário Carlos Dias proceder a leitura da ata da 43ª RO. Por consenso da plenária ficou 

decidido que a leitura será apenas dos informes, resoluções e encaminhamentos, já que as atas são 

enviadas a todos os participantes do comitê, os quais colocarão em discussão alguma alteração 
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observada. Em seguida a ata da 43ª Reunião Ordinária foi posta para apreciação, sendo aprovada sem 

alterações. Dando continuidade, Lourdes Camilo convidou a Dra. Meiry Sakamoto para fazer a 

apresentação do balanço da quadra chuvosa de 2024. Inicialmente Meiry discorreu sobre a pré-

estação com os números dos meses de dezembro de 2023 e janeiro de 2024. Foi observado que todos 

os municípios da Serra ficaram abaixo da normal com um desvio negativo de 42,0%. Com relação a 

estação chuvosa o mês de fevereiro apresentou boas chuvas a partir do dia 10, encerrando com 230,7 

mm portanto com desvio positivo de 90,2%. Em março, observamos boas chuvas principalmente nas 

bacias do Litoral, Curu e Baixo Jaguaribe. Na Serra as chuvas ficaram um pouco acima da normal 

climatológica pois foi observado 233,3 mm com desvio positivo de 13%. Em abril continuou com a 

tendência de março. Na serra choveu em média 226,1 mm com desvio positivo de 18,6%. Já em maio 

observamos uma redução significativa das precipitações pois choveu 73,9 mm com desvio negativo 

de 18,5%. No geral a quadra chuvosa de fevereiro a maio foi observada na Serra da Ibiapaba, 604 

mm de precipitação para uma normal de 590 mm com desvio positivo de 2,3%. Com relação à 

situação dos nossos reservatórios, a bacia da Serra encontra-se com 77,9% de volume acumulado, 

ocupando a sexta colocação. A bacia mais crítica é a do Sertões de Crateús com apenas 23,8% em 31 

de maio de 2024. Meiry também apresentou a situação das chuvas em junho com destaque para os 

municípios de Ubajara, Ibiapina e São Benedito bem acima da normal climatológica. Em seguida 

falou sobre o prognóstico de 2024 e as condições dos oceanos Pacífico e Atlântico. Com relação ao 

oceano Pacífico, foi apresentado as situações de 2016 comparando com 2024, onde ocorreu um El 

Niño forte, sendo o de 2016 mais intenso, condições favoráveis para ocorrência de chuvas abaixo da 

média, porém o oceano Atlântico Tropical  apresentou temperaturas mais altas em todo o período 

anulando o fator El Niño e trazendo boas precipitações de fevereiro a abril. Finalizou apresentando a 

tendência de ocorrer La Niña de 65% de dezembro de 2024 até março de 2025. Com as boas chuvas 

Gilson do ICMBIO levantou a questão do aumento da cobertura vegetal, o que favorecerá a 

ocorrência de incêndios florestas no segundo semestre. Carlos Dias sugeriu a instalação do previna 

na serra, e que os comitês fazem parte com representação do alto Jaguaribe com Rosângela Teixeira 

e sertões de Crateús com Jaeger Pinho. Também foi informado a constituição de um grupo de 

prevenção contra incêndios florestais que está se reunindo para implementar ações na região. Meiry 

apresentou a anuário de focos de calor editado pela Funceme disponível para consultas. Como 

segundo ponto de pauta tivemos a apresentação do cenário para alocação negociada do açude Jaburu 

para período de 01 de julho de 2024 até 31 de janeiro de 2025. Renata Mesquita, da gerência regional 

da Cogerh na Serra iniciou apresentando os aportes recebidos pelo reservatório de fevereiro a junho, 

totalizando 111,49 hm³. Em seguida apresentou o histórico dos aportes a partir de 2010 observando-
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se que em 2012 e 2013 não tivemos aportes. No momento o açude Jaburu encontra-se na cota 713,48 

m, com 111,49 hm³ referente a 79,45% de sua capacidade e volume útil de 90,61 hm³. Como estamos 

no estado hidrológico verde, de acordo com a resolução conjunta ANA, SRH-C  e SEMAR-PI Nº 83, 

DE 14 DE JUNHO DE 2021 Documento nº 02500.027686/2021-11 que dispõe sobre as condições 

de uso do sistema hídrico Jaburu/Jenipapo (Estado do Ceará/Piauí) e com Estado Hidrológico do 

Açude Jaburu I EH >= 71,3 hm³ 250L/s (Liberação ao Estado do Piauí), teremos um cenário único 

para alocação com pleno uso de 1135 l/s. Neste cenário o açude hoje com 79,45% estará em 31 de 

janeiro de 2025 com 56,36%. de sua capacidade. Colocado em votação o cenário foi aprovado por 

unanimidade. Encerrada a apresentação tivemos algumas colocações em discussão. Carlos Dias 

questionou se o estado hidrológico passar para outra faixa de verde para amarelo será feita uma 

alocação de ajuste. Eubert respondeu que para a Alocação de 2024, o açude ainda finalizará no estado 

hidrológico verde, não sendo necessária essa discussão. Também foi debatida a vazão para o Piauí, 

se realmente corresponde a demanda das comunidades ribeirinhas. Tiago representante da SEMAR-

Pi falou da experiência em Picos e que será feito um recadastramento dos usuários. Amorim da 

comunidade Pavuna também esclareceu que as famílias necessitam da água para diversas atividades 

principalmente agricultura e pecuária. Daniela levantou a questão das nascentes que estão sendo 

degradadas e por isso os rios secam a partir de setembro. Tiago voltou a intervir prometendo o estudo 

da demanda para 3 meses e solicitou a permanência da vazão de 250 l/s para o trecho Jaburu-Jenipapo. 

Encerrado o debate tivemos a apresentação da técnica da Cogerh Luciandre falando sobre a 

priorização de Projetos COGERH – 2023 – 2024 Escritório de Projetos Corporativo – EPC. A 

Cogerh, destacando-se em gestão de recursos hídricos, desenvolveu e implementou desde 2019 a 

Metodologia de Priorização de Projetos, buscando alinhar projetos com os objetivos estratégicos. 

Este relatório resume o processo e resultados da priorização de projetos para do ano de 2024, 

enfatizando a eficiência operacional e o retorno estratégico. Para facilitar a tomada de decisão dos 

gestores, os projetos são classificados em quatro grupos (Pérolas, Ostras, Pão com Manteiga, 

Elefantes Brancos) tal classificação tem por base a contribuição estratégica e as chances de sucesso 

dos projetos. Os projetos 'Pérolas' estão no topo da lista, destacando-se não só pelo forte alinhamento 

com a estratégia, mas também pelas excelentes chances de sucesso que apresentam. Já os 'Ostras', 

embora alinhados com nossa estratégia, enfrentam riscos ou obstáculos que diminuem suas 

probabilidades de êxito. Em um patamar diferente, encontramos os 'Pão com Manteiga' e os 'Elefantes 

Brancos', ambos com uma contribuição estratégica abaixo da média. Os projetos 'Pão com Manteiga', 

apesar desta limitação, possuem chances de sucesso altas. Os 'Elefantes Brancos', por outro lado, 

representam nossos desafios mais árduos: além de contribuírem pouco estrategicamente, também têm 
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baixa probabilidade de sucesso. As propostas apresentadas totalizaram 36 projetos, que foram 

avaliados pelo comitê estratégico, resultando em 27 priorizados, ou seja, 71,5% dos projetos 

propostos foram aprovados. O investimento total proposto através dos projetos foi de 

R$ 78.003.423,74, com R$ 22.226.020,81 ou 28,5% efetivamente priorizados e aprovados no 

orçamento. Para a Serra da Ibiapaba temos o projeto Implementação do Plano de Ação de Emergência 

da Barragem Jaburu I, e o projeto Reconhecendo os Membros dos CBH’s – Usuários Quilombolas e 

Indígenas. Dando continuidade, Dr. Luís Barros apresentou o quadro de planejamento para 2024 com 

as atividades: reuniões ordinárias e extraordinárias, cursos e seminários, visitas técnicas, reuniões e 

capacitações do FCCBH, reuniões do CBH Parnaíba e reuniões das câmaras técnicas e grupos de 

trabalho. Em seguida a secretária-adjunta Cristiane fez um relato sobre as atividades do comitê desde 

a última reunião de março, com os informes sobre a participação do comitê no aniversário de 18 anos 

do CBH Litoral em Itapipoca. Participação no seminário dos planos de recursos hídricos dos CBHs 

do estado nos dias 17 e 18 de Abril, em Fortaleza. Participação na 2ª R.O. do Fórum Cearense CBHs, 

nos dias 07 e 08 de Maio, em Aquiraz. Participação no I Encontro Regional de Comitês de Bacia – 

Nordeste nos dias 27 a 29 de maio, em João Pessoa-PB. Participação na 2ª Capacitação do Fórum 

Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas no dia 11 de junho, em Ubajara, com visitas técnicas a 

Nutrilite e Fazenda Santo Expedito, além de uma palestra sobre Gestão de Recursos Hídricos no 

Semiárido proferida pelo técnico da Cogerh, Ubirajara Patrício. Participação virtual na eleição do 

conselheiro independente representante dos CBH's no conselho de administração da Cogerh em14 de 

Junho. Neste momento o representante do ICMBIO Gilson solicitou um aparte para informar sobre a 

câmara temática manejo integrado do fogo, que se encontra instalada e em atividade. Falou também 

sobre os projetos “escola no parque” que promove visita de estudantes ao Parque Nacional de Ubajara 

e sobre a regularização fundiária que terá início pelo município de Ubajara atendendo uma demanda 

judicial do ICMBio. Em seguida passamos para a pauta dos informes. Inicialmente Luís Barros falou 

sobre as atividades da gerência regional que está com dois projetos. Um é o projeto 28, Reconhecendo 

os Membros dos Cbhs – Usuários Quilombolas e Indígenas. Ele está sendo executado junto com a 

gerência de Sobral, e tem por objetivo compreender o nível de participação na gestão de águas das 

comunidades Quilombolas e Povos Indígenas, na perspectiva de ampliar o engajamento dessa 

população, a partir da elaboração e execução de ações de articulação institucional, capacitação e 

mobilização social. Contribuindo para o atendimento das orientações legais, estadual (Decreto 32 

470 e Lei 14844)) e nacional (Lei 9 433), dos acordos internacionais (ODS). O plano envolve as 

seguintes etapas: 1- Preparação institucional; 2- Diagnósticos e Planos de Ação com foco na gestão 

de águas; 3- 02 Diagnósticos rápido participativos (DRP) com foco na gestão de águas; 4- Elaboração 
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de 02 Planos Ação com foco na gestão de águas; 5- Mapeamento dos povos Indígenas e Quilombolas 

nas Bacias Hidrográficas  do Ceará; 6- Capacitação com as equipes técnicas dos núcleos de gestão; 

7- Comunicação; 8- Seminário para a apresentação dos resultados do projeto em junho de 2025. O 

segundo é o Plano de Ação Emergencial do Jaburu I, como cumprimento a Legislação Federal de 

Segurança de Barragens. Também há a participação no grupo de trabalho que trata do dissidio 

Ceará/Piauí. Falou também sobre o plano de capacitação pois ainda temos duas demandas para 2024, 

no entanto, este assunto será tratado na próxima reunião da Diretoria. Continuando passamos para a 

constituição da câmara técnica de acompanhamento do Plano de Bacia com adesão inicial de Carlos 

Dias e Cristiane. Teremos também a constituição do grupo de trabalho para acompanhar o PAE. A 

constituição tanto da câmara técnica como do grupo de trabalho foi concluída via consulta no grupo 

de WhatsApp. O resultado para a câmara técnica se encontra na Resolução CBHSI 04/2024. Os(as) 

membros do grupo de trabalho são os(as) voluntários(as): Daniela Alves, Carlos Campelo e Meiry 

Sakamoto. Como último ponto de pauta temos as Deliberações e encaminhamentos da 44ª Reunião 

Ordinária: 1) Aprovação da ata da 43ª Reunião Ordinária; 2) SEMAR-Pi deverá realizar em 3 meses 

o recadastramento dos usuários do trecho Jaburu/Jenipapo, para tanto solicitará da Cogerh o 

levantamento da população realizado para o PAE Jaburu I como fonte de consulta. 3) Carlos Dias 

sugeriu realizar novamente a campanha de prevenção aos incêndios florestais e solicitar material da 

Funceme (Meiry) e do Comitê Sertões de Crateús. 4) A diretoria deverá se reunir para definir as 

capacitações para 2024.  5) a diretoria executiva realizará consulta aos membros do comitê para 

formação da câmara técnica do plano de bacia e do grupo de trabalho do PAE. Encerrada a pauta, eu, 

Francisco Carlos Dias, secretário do CBH da Serra da Ibiapaba, lavrei a presente ata que após lida e 

aprovada, será assinada pelos presentes. 
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ASSOCIAÇÃO FRUTOS DO BEM 

TITULAR CÉLIA MARIA GOMES DA SILVA . 

SUPLENTE ANNA KARLA VIEIRA PARENTE  

 

UNIÃO DAS ASSOCIAÇÕES DO MUNICÍPIO DE UBAJARA 

TITULAR LUZINETE DE ARAÚJO MOURA  

SUPLENTE ARMINDA LOPES PEREIRA  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES ASSALARIADOS E ASSALARIADAS RURAIS DA 

SERRA DA IBIAPABA - SINTAARSI   

TITULAR JOAQUIM DE SOUSA SANTOS . 

SUPLENTE 
ANTÔNIO MIGUEL AGUIAR DA 

CUNHA 
 

 

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE IBIAPINA - SINDSEMIB 

TITULAR JOSÉ AÍRTON DA SILVA  

SUPLENTE DANIELA ALVES FERREIRA . 

 

CÁRITAS DIOCESANA DE TIANGUÁ 

TITULAR 
MARIA DE LOURDES CAMILO DO 

NASCIMENTO 
. 

SUPLENTE FRANCISCO ANTÔNIO DE SOUSA  

 

ESCOLA DE FORMAÇÃO POLÍTICA E CIDADANIA - ESPAF 

TITULAR ELVIRO BEZERRA DA SILVA  

SUPLENTE FLÁVIO DO NASCIMENTO MELO  

 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE 

TIANGUÁ 

TITULAR 
JOSÉ ADEILSON MEDEIROS DO 

NASCIMENTO 
. 

SUPLENTE CÍCERO DA SILVA COSTA  

 

ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL – SUBSEÇÃO DA SERRA DA IBIAPABA 

TITULAR JOSÉ RIBAMAR MUNIZ FEITOSA . 
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SUPLENTE JOÃO MOITA DE OLIVEIRA  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E AGRICULTORAS 

FAMILIARES DE TIANGUÁ 

TITULAR ANTÔNIO JOÃO DA SILVA . 

SUPLENTE FRANCISCO FERREIRA DA SILVA FILHO  

 

ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DE QUILOMBOLAS DO SITIO CARNAÚBA II 

TITULAR MARIA ELIANY RIBEIRO MENDES  

SUPLENTE 
FRANCISCO DAS CHAGAS RODRIGUES 

RIBEIRO . 

 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO INHARÉ 

TITULAR ALDENIR MATOS DA SILVA . 

SUPLENTE MARIA JANAÍNA MENDES DOS REIS  

 

EDSON ANTÔNIO TREBESCHI 

TITULAR ANTÔNIO GLEDSON ROSENDO  

SUPLENTE 
FRANCISCO DAS CHAGAS BARBOSA DA 

SILVA 
. 

 

REIJERS PRODUÇÃO DE ROSAS LTDA   

TITULAR GERALDO PATRÍCIO DANTAS  

SUPLENTE RUDSON PRADO FEITOSA  

 

 

 

 

FAZENDA AMWAY NUTRILITE DO BRASIL 

TITULAR 
ANA TALITA ADEODATO CARVALHO 

PONTES 
 

SUPLENTE JOSÉ VAGNER LOURENÇO MONTEIRO . 

 

SISTEMA INTEGRADO DE SANEAMENTO RURAL - SISAR 

TITULAR ANTÔNIO MARCOS DIOGO LEITÃO . 

SUPLENTE SÔNIA MARIA XIMENES ARAGÃO SALES  
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ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO ASSENTAMENTO VALPARAÍSO    

TITULAR BENEDITO SALVINO DA SILVA  

SUPLENTE VICENTE DE PAULA VIEIRA  

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR PEDRO FLORINDO DA SILVA . 

SUPLENTE NATALY ACÁCIO NEVES 
 

 

 

 CONSORCIO DE RESÍDUOS SÓLIDOS DA SERRA DA IBIAPABA 

TITULAR 
FRANCISCO HELTON LOPES 

ALCÂNTARA 
. 

SUPLENTE ROSIANE DE SOUSA LIMA FERREIRA . 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CARNAUBAL 

TITULAR ANDRÉ WILSON TEIXEIRA RIBEIRO  

SUPLENTE WILLIAM RIBEIRO DO CARMO  

 

 PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO BENEDITO 

TITULAR GLAYSON SOUSA E SILVA  

SUPLENTE THAMIRES RODRIGUES MOREIRA . 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE IBIAPINA 

TITULAR 
CRISTIANE DOS SANTOS SILVA 

COUTINHO 
. 

SUPLENTE ALEXANDRE COSTA DOS SANTOS  

 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE UBAJARA 

TITULAR PENÍSIO FERREIRA LIMA  

SUPLENTE FELIPE DA SILVA RIBEIRO  

 

 

 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE TIANGUÁ 
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TITULAR IANARA PEREIRA SIMÕES  

SUPLENTE IVERIDIANE MARIA DE SOUZA MOURA . 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE VIÇOSA DO CEARÁ 

TITULAR GILTON BARRETO DE CASTRO  

SUPLENTE JOÃO EVANGELISTA VIEIRA . 

 

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR 
ANDINA APARECIDA MAGALHÃES 

GOMES 
 

SUPLENTE ANTÔNIO EDILBERTO DOS SANTOS  

 

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA DE EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ - EMATERCE 

TITULAR FRANCISCO CARLOS DIAS . 

SUPLENTE PEDRO OLIVEIRA FILHO  

 

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE - ICMBIO 

TITULAR GILSON LUIZ SOUTO MOTA . 

SUPLENTE DIEGO BEZERRA RODRIGUES  

 

FUNDAÇÃO CEARENSE DE METEOROLOGIA E RECURSOS HÍDRICOS - FUNCEME 

TITULAR MEIRY SAYURI SAKAMOTO . 

SUPLENTE VINÍCIUS OLIVEIRA  

 

SECRETARIA DE RECURSOS HÍDRICOS - SRH 

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS  

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO . 

 

BANCO DO NORDESTE 

TITULAR JOSÉ ALCY DE QUEIROZ PORTELA  

SUPLENTE CARLOS ALBERTO CHAVES DE ARAÚJO  

 


